Тема: «Правила линейной и воздушной перспективы» 
Предмет: ИЗО. 

Класс: 6. 

Дата: 21.03.2011. 

Учитель: Хаматгалеев Э. Р. 
Цели: познакомиться с основными правилами построения линейной и воздушной перспективы. 
Тип урока: изучение нового материала. 

Оборудование: Таблицы и наглядные пособия о правилах перспективы; А. Дюрер. Художник, рисующий портрет при помощи перспективного экрана; Б. Пинтуриккио. Портрет мальчика; П. делла Франческа. Городской пейзаж с изображением идеального города; С. Щедрин. Веранда, обвитая виноградом, Новый Рим; И. Левитан. Владимирка, Осенний день. Сокольники; И. Шишкин. Рожь. 
Ход урока 

1. Организационный момент. 

Приветствие класса, регистрация учащихся в классном журнале. 
2. Постановка темы урока. Беседа о перспективе и изображении пространства. 
В зависимости от точки зрения изменяется вид любого предмета – и плоского, и объёмного. Такое изменение видимой формы предмета называют перспективным искажением или сокращением. Наука, которая изучает это явление, называется, перспективой. 
Существуют математически точные правила перспективы. Все художники их знают, но в изобразительной деятельности они не используют чертёжные инструменты, а выполняют построения «на глаз». Конечно же, «глаз» у художника более острый и опытный. 

Перспектива помогает художнику передать пространство на плоском листе бумаги. Вот каким образом показывают в рисунке глубину пространства с помощью перспективы. 
1) Удаляющиеся от нас параллельные линии сходятся в одной точке, которая находится на линии горизонта – условной линии, проходящей между небом и землёй. Эту точку называют точкой схода. 
2) Предметы, находящиеся на одинаковом расстоянии друг от друга, по мере удаления сближаются. 
3) Одинаковые по размеру предметы или объекты изображаются разными по величине: удалённые – меньше, расположенные ближе к зрителю – крупнее. При этом удаляющиеся фигуры на листе будут размещены выше, приближённые – ниже. 
4) На удалённых предметах мы видим намного меньше деталей, чем на предметах переднего плана. К тому же очертания далёких предметов кажутся нам менее чёткими, расплывчатыми. 
5) При удалении тёмные тона предметов светлеют, а светлые – немного темнеют. В результате этого ослабевает контрастность удалённых предметов. 

Из перечисленных явлений первые три относят к линейной перспективе, а последние два – к воздушной. Воздушной перспектива называется потому, что некоторые замечаемые глазом изменения с предметами происходят из-за воздуха, находящегося между ними и зрителем. Воздух не абсолютно прозрачен, поэтому он влияет на восприятие тона предмета, цвета и его очертаний. Чем дальше предмет, тем сильнее воздействие воздушной массы: он кажется более бледным, голубоватым и расплывчатым. 
Приложите прозрачную плёнку к оконному стеклу и обведите контуры домов, дороги фломастером. На таком изображении натура фиксируется так, как воспринимает её в действительности глаз человека. На нём будут хорошо видны перспективные искажения дороги, зданий, деревьев, машин, людей и других объектов. Из-за загораживания объектов друг другом здесь не заметно точки схода, но, если мысленно продолжить все удаляющиеся от нас линии, они обязательно сойдутся в одной точке. Причём линии, находящиеся выше линии горизонта, опускаются вниз, а лини, расположенные ниже линии горизонта, то есть уровня глаз, поднимаются вверх. 
Правила линейной и воздушной перспективы широко используются графиками и живописцами для правдивого отображения объёмности предметов, их расположения в пространстве относительно друг друга, создания иллюзии пространственной глубины. Правда, основы перспективы были разработаны только в эпоху Возрождения, а до этого объёмная форма и пространство передавались в изображении более упрощённо. 

3. Практическая работа. 
Изображение уходящей в даль аллеи с соблюдением правил линейной и воздушной перспективы. 
4. Итог урока. Оценивание работ учащихся. 
5. Домашнее задание. Завершить работу. 

